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  هاي مثلثاتينسبت -درس اول

ها با هم متناسب باشند، آن دو مثلث متشابه هاي نظير دو مثلث با هم برابر باشند و اضلاع نظير آناگر زاويهها: تشابه مثلث
Aو  ABCدو مثلث  هستند. نسبت اضلاع نظير در دو شكل متشابه را نسبت تشابه گويند. در شكل زير، B C′ ′   متشابه هستند. ′

ABC ~ A B C′ ′ ′
 

  
ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆA A , B B , C C′ ′ ′= = =  
AB AC BC

A B A C B C
= =

′ ′ ′ ′ ′ ′
  

ترين ضلع مثلث با آن متشابه است. اگر طول بزرگ MNPبوده و مثلث  cm6و  ABC  ،cm4 ،cm5طول اضلاع مثلث  )1 مثال▼
MNP  برابرcm12  باشد، محيط و بقيه اضلاع مثلثMNP .88جعفر بنموسي- بابلسر - 30ي مكمل و مشابه كار در كلاس صفحهكتاب درسي، (             را بيابيد(  

:متشابه  هايمثلث پاسخABC  وMNP نويسيم.ها ميكنيم و نسبت تشابه را براي اضلاع متناظر آنرا مطابق شكل زير فرض مي  

ABC ~ MNP
 

  
NP MP MN

BC AC AB
 = =  

MP cmMP MN

MN cm

=
 = =   = 0
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NP MP MN cm= + + = + + =0 012 8 1 MNPمحيط 3

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  »3« يگزينه - 17
sinي طبق روابط تواني و با استفاده از رابطه x cos x+ =2 2   داريم:1
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4 x sin x
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  »4«ي گزينه - 18

pxمطابق دايره مثلثاتي زير  cos
1
3

= θ   است، داريم: =

sin cos sin ( ) sin sin2 2 2 2 21 2 21 1 3 33
θ + θ =  θ + =  θ =  θ = ±  

sinθدر ربع چهارم است، پس  θچون انتهاي كمان sinاست يعني 0>
2
3θ = −.  

cos
cot

sin

θθ = = = −
θ
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   »2«ي گزينه - 19

cotي با استفاده از رابطه
sin

2
2

11+ θ =
θ

  داريم: 

cot A tan ( ( cot )) A tan ( cot )
sin

cot
tan A tan ( )

tantan
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+ ° = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ° − + °  = ° − °
°

°= −°⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = °× = −
°°

  

  »2«ي گزينه - 20

tanي با استفاده از رابطه
cos

2
2

11+ θ =
θ

  داريم: 

tan tan
cos cos

2 2
2 2

1 11 1+ θ =  θ = −
θ θ

  

  داريم: Aبا جايگذاري در رابطه 
sin

A ( )sin ( sin ) tan sin
cos cos

2
2 2 2 2

2 2
1 1 θ= − θ = − θ = θ − θ

θ θ
  

 با فرض

 Aي جايگذاري در رابطه 
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